



衡阳人才政策



雁城·衡阳

衡阳因位处南岳衡山之南而得名，相传“北雁南飞，至此歇翅停回”，故雅称“雁城”，总面积1.53万平方公里，辖五县二市五区，总人口664万，是湖南省第二大城市，国家区域重点城市和省域副中心城市。

衡阳历史文化悠久

神农创耒、祝融司火、蔡伦造纸、船山立著，衡阳既是湖湘文化的重要发祥地，也是全国唯一的抗战纪念城，具有深厚的历史人文底蕴。

衡阳区位优势明显

北连长株潭城市群，南接粤港澳大湾区，是全国45个交通主枢纽城市之一。拥有5个高铁站点，8条高速，9条铁路，南岳机场已开通30余条国内航线，拥有湘江黄金水道和2000吨级码头。

衡阳生活环境宜居

南岳衡山五岳独秀，中心城区湘江、耒水、蒸水汇流环抱，生态优美，获批中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市。通勤时间短，住房性价比高，教育、医疗资源丰富，是宜居宜业的理想之城。

衡阳产业基础雄厚

作为全国26个老工业基地之一，打造了“一核两电三色四新”十大主导产业，44家企业进入全省上市后备企业资源库，市场主体和企业总数均居全省前列。成功创建“科创中国”试点城市和国家创新型城市，衡阳国家高新技术开发区入选第三批全国双创示范基地，白沙绿岛产业园获评省级高新技术产业园。衡州大道“数字经济走廊”集聚了一大批现代产业园区、双创平台。深厚的产业基础为各类人才创新创业提供广阔舞台。

衡阳发展前景可期

“十四五”期间，衡阳将着力强创新、强开放、强集聚，不断加快区域中心化进程，在发展环境、城市品质等方面成为区域标杆。到2035年，衡阳将基本建成区域经济中心、区域消费中心、区域医疗中心、区域教育中心、区域应急中心，力争在全省率先基本实现社会主义现代化，成为全省具有吸引力的人才高地之一。

人才引进方面

高层次人才团队

1. 创办企业的，按照前三年纳税额地方财政留成部分予以全额奖励。
2. 设立研发机构的，按照国家级、省级、市级三个档次分别予以**200万元、100万元、50万元**经费支持。
3. 对于个别拥有自主核心技术和知识产权、能够实现成果转化、并带动高新技术产业发展的顶尖团队，采取“**一事一议、随引随议**”的方式，给予最高**3000万元**的经费支持。

高层次人才

1. 对全职引进的高层次人才，按照认定类别给予每人每年**6万-30万元**生活补贴，连续补贴**5年**。
2. 柔性引进的高层次人才按认定类别给予每人每年**6万-10万元**生活补贴。
3. 对聘用外国高端人才和专业人才的用人单位分别给予**10万元/人、7万元/人**的经费补助。

青年大学生

1. 全职引进的博士研究生、硕士研究生、本科学士生每月分别发放**4000元、2000元、800元**（教育部“双一流”建设高校和学科的本科学士生**每月1500元**）生活补贴，连续补贴**3年**。
2. 新进博士后科研流动站的博士研究生，按实际入站时间，**每月享受2000元**生活补贴，连续补贴**2年**；出站后留衡工作的，视同为引进博士研究生享受相关待遇。

专业技术和技能人才

1. 全职引进的副高级专业技术人才（高级技师）、技师、高（中）级工每月发放**1500元、800元、500元**生活补贴，连续补贴**3年**。
2. 鼓励校企合作，产教融合，开展“订单式”培养输送技工人才，学校输送50名中级工以上，按**1000元/人**给予奖励，企业接收**20人以上**，按**500元/人**给予奖励。

创新招才引智机制

- 设立人才工作站，每年给予**5万-15万元**经费支持。
- 鼓励企业在一线发达城市设立“**人才飞地**”，引进的人才同等享受我市人才政策待遇。
- 开设事业单位人才引进“**直通车**”，市外非参公事业单位正式在编的衡阳籍人才，满足基本条件的可直接对等安排到本地事业单位工作。
- 调剂100名编制，设立事业单位人才引进编制管理专户。
- 建立引才奖励机制，给予招才引智取得显著成效的用人单位、中介机构、“**引才大使**”引才奖励。

人才培育方面

建立分层分类的人才培育体系

- 实施“**头雁领航**”工程。设立衡阳市优秀专家人才支持项目、市级企业科技创新创业团队支持项目。
- 实施“**强雁高飞**”工程。设立重点产业骨干人才、教育教学人才、医疗卫生人才、宣传文化人才、社会服务人才支持项目。
- 实施“**雏雁培育**”工程。设立青年英才支持项目；企事业单位在职人员取得国家承认的博士学位，给予**10万元**奖励。
- 对通过衡阳市申报入选省部级以上重点人才支持计划和项目，按比例给予配套经费奖励。

鼓励技能人才提升晋级

- 对新获得“**中华技能大奖**”、“**全国技术能手**”、“**湖南省技能大师**”、“**雁城技术能手**”等市级以上荣誉称号的技能人才，除享受配套经费支持外，按照引进的高层次人才享受相应政策待遇，并给予所在单位最高**20万元**奖励。
- 对新晋级初级工、中级工、高级工、技师、高级技师的企业职工分别给予**1000元、1500元、2000元、2500元、3500元**奖励。
- 推行新型学徒制培训，按照中级工培训**4000元**、高级工培训**6000元**每人每年的标准给予企业补贴。

加强乡村基层人才培育激励

- 办好乡村振兴人才学院，加强对农村基层组织负责人、农业专业大户、新型职业农民、农民经纪人和农民专业合作社、农业企业负责人的培养。
- 实施乡村振兴带头人支持项目，一乡（镇）一人，给予奖励。
- 鼓励和支持各类人才到基层创新创业，每年遴选一批创新创业项目，每个项目给予最高**20万元**的经费支持。

支持创新创业平台载体建设

- 支持本地中小企业抱团在一线发达地区建立联合研发机构，按建设资金总投入的30%，给予最高**300万元**经费支持。
- 对新认定的省级、国家级重点实验室和工程技术研究中心分别给予**100万元、200万元**奖励。
- 新认定的省级、国家级工程研究中心、企业技术中心分别给予**100万元、200万元**奖励。
- 新认定的市级及以上科技孵化器、众创空间给予**5万-50万元**奖励。
- 新认定的市级及以上院士专家工作站、专家工作站、博士后科研工作站、技能大师工作室等创新创业平台，给予**20万-100万元**经费支持。
- 鼓励重点优势产业链头部企业与高校院所开展产学研合作以及组建创新联合体，给予经费补贴。

人才激励方面

健全完善人才评价认定机制

构建以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，定期修订完善高层次人才分类目录，建立动态认定机制。

探索建立用人单位自主认定吸纳机制，每年授权一批用人单位自主认定吸纳一定名额、级别的高层次人才。

建立专业技术职称评聘激励机制

对获得省部级以上成果奖励的专业技术人才，优先推荐评聘高级专业技术职称。

引进人才已评为高级职称的，可通过增设特设岗位，及时聘任。无法及时聘任的，按照工资差额给予补助，连续补贴3年。

建立重点企业骨干人才激励机制

对在市中心城区（含市直园区）的制造业、工业企业中年收入（不含股息分红等奖励性收入）缴纳所得税额达到5万元及以上的职工，按照个人所得税的地方留成部分，给予全额奖励。

大力推行“揭榜挂帅”制度

定期征集发布重点产业企业技术需求目录，按照企业奖励经费的30%，给予10万-100万元的配套支持。

加大对人才金融扶持力度

推出“**雁城人才贷**”，按照一定杠杆对获得政策奖补的各类人才提供资金支持。

推出“**人才创业贷款担保**”，为毕业5年内在我市中心城区自主创业、合伙经营的大学生提供30万-110万元融资担保贷款；为招用大学生的市本级园区小微企业提供最高500万元融资担保贷款，免资产抵押，免担保费用，担保期限最长3年，因创业失败发生贷款风险损失时，由担保公司代偿。

鼓励驻衡高校院所人才创新创业

鼓励和支持驻衡高校院所人才在本地创新创业，经考察认定后，按照引进人才或团队对待，享受政策待遇。

建立科技经纪人队伍，促进驻衡高校科研成果到本地转化，给予经费支持。

人才服务方面

发展人力资源服务业

- 支持衡阳人力资源现代产业园申报省级、国家级人力资源产业园，申报成功给予配套经费支持。
- 对新认定的国家、省级人力资源服务企业，分别给予**20万元、10万元**经费支持。

强化人才住房保障

- 对于全职引进的高层次人才给予**20万-100万元**的一次性购房补贴，对于国内外顶尖人才可采取“一人一议”的方式解决住房问题。
- 对于博士研究生、硕士研究生、“双一流”建设高校和学科毕业的本科学士生（高级技师、副高级专业技术人员）分别给予**10万元、7万元、5万元**一次性购房补贴。

优待安置人才家属

- 新引进的高层次人才和博士研究生，配偶属机关事业单位在职在编人员，原则上按管理权限给予对等安排，其他类型的由相关部门优先推荐就业。
- 新引进的高层次人才和博士研究生子女可按就近原则在其所在单位或居住地公办义务教育阶段学校就读。
- 高层次人才及其配偶、直系亲属需在衡阳养老的，提供点对点优质服务。

提供医疗保健服务

在市内三甲医院开通高层次人才就医“**绿色通道**”，配备联络员，提供医疗咨询、预约就诊、健康管理等诊疗服务，定期组织开展体检，建立个人健康档案。



构建集成化人才生态

1. 开发上线雁城英才数字化服务平台，在市、县市区和市直园区建立“1+14”网络平台。
2. 向高层次人才和来衡阳创业就业的各类优秀人才发放“**雁城英才卡**”，统筹整合人才补贴、子女入学、配偶安置、交友联谊、安居保障、医疗保健、交通出行、休闲购物、景点旅游、出境入境等政策待遇和优质服务，打造全要素、全周期人才生态圈。
3. 成立博士创新发展促进会，打造“群雁荟”城市会客厅，建立人才联系交流服务常态化平台。



党管人才方面

健全党管人才工作格局。建立健全统分结合、上下联动、整体推进的党管人才工作机制，建立人才工作目标责任制考核体系，开展党组织书记抓人才工作述职评议。

加强政治引领和政治吸纳。全面落实领导干部直接联系服务专家人才制度，积极推荐、吸纳各类优秀人才入党，担任“两代表一委员”。建立荣誉表彰制度，开展“感动衡阳”人物评选。

加强财政投入保障。确保每年市人才发展专项资金投入不少于1亿元。



衡阳大道数字经济走廊

